
2.5. Тэставае задание па тэме «Асновы дынамш» 

1. Снарадмасайт = 2,5 кгвылятаездулагарматызпачатко-
м 

вай скорасцю 200 — пад вуглом а = 30° да гарызонта. 
1.1. Чаму роуна вага снарада у верхшм пункце траекторьп? 

А — 25 Н. В — 250 Н. С — 0. D — 125 Н. 

1.2. На якой адлегласщ ад гарматы i праз я и прамежак часу 
снарадупадзе на Зямлю? 

1.3. Пад яшм вуглом да гарызонта павшен вылецець сна-
рад, для таго каб максимальная вышыня яго пад'ёму была роу-
на адлегласщ пам1ж гарматай i пунктам падзення снарада на 
Зямлю? 

2. Два шарыга масам1 rrii i щ надзеты на тонга бязважгагары-
зантальны прут, што верщцца у гарызантальнай плоскасщ з па-
стаяннай частатой п. Шарыга злучаны пам1ж сабой шткай, даужы-
ня якой роуна I. 

а 
2.1. Чаму роуна адносша радыусау акружнасцеи, па ягах 

2 
рухаюцца шарыга? 

А — — . В - ^ . С - / . D - 1 т2 т1 о 

2.2. На як1х адлегласцях ад Boci вярчэння знаходзяцца 
шарык1? 

2.3. Чаму будзе роуна сша нацяжэння штга у час руху, кал1 
каэф1цыент трэння пам!ж шарыкам i прутам роуны ц? 

3. Дынамометр, да якога падвешаны груз, пабл1зу паверхн1 
Зямл1 паказвае 10 Н. 

3.1. Чаму роуна маса груза? 

А — 1кг. В —0,1кг . С — 10 кг. D — 2 кг. 

3.2. Вызначце вагу груза на вышыш, роунай двум радыусам 
Зямлг 

3.3. Што пакажа дынамометр, кал1 яго змясщць у ракету, якая 
стартуе па вертыкал1 з паскарэннем5§ ? 

4. Маса ракеты-носьб1та разам з касм1чным караблём роуна 
300 т. У момант старту ракета рухаецца па вертыкал1 з паскарэн-
нем 3 g . 
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4.1. Чаму роуна вага касманаута масай 70 кгу момант старту? 

А — 2,8 кН. В — 2,1 кН. С — 0,7 кН. D — 1,4 кН. 

4.2. Вызначце алу цяп аднаго рухав1ка, кал\ пры старце пра 
цуюць чатыры аднолькавыя pyxaeiKi. 

4.3. Якую перагрузку зведвае касманаут, кал1 ракета стартуо 
пад вуглом а да гарызонта? 

5. На брусок масай т, што ляжыць на гарызантальнай 
паверхш, дзейшчае ала F, наюраванаяуверх пад вуглом ада гары-
зонта. Каэфщыент трэння сл1згання пам1ж бруском i паверхняй 
роуны ц. 

5.1. Чаму роуна сша щеку бруска на паверхню? 

А — mg. В — ( / n g - F s i n a ) . 

С — f s i n a . D — (mg-Fcosa). 

5.2. Вызначце макамальнае значэнне алы трэння спакою 
пам1ж бруском i паверхняй. 

5.3. Пабудуйце граф1кзалежнасц1паскарэння бруска ад гары-
зантальнай складальнай алы F. 

6. Брусок масай т, да якога прымацаванЭ спружына жорст-
касцю k рухаецца па гарызантальнай паверхш паддзеяннем гары-
зантальнай алы F, што прыкладзенада свабоднага канца спружы-
ны. Каэф1цыент трэння пам1ж бруском i паверхняй — (i. 

6.1. Чаму роуна абсалютнае падаужэнне спружыны? 

А — —. В — Fk . С — 0. D - M . 
k k 

6.2. Пры яшм значэнш каэфщыента трэння брусок будзе ру-
хацца раунамерна? 

6.3. Як змен1цца паскарэнне бруска, кал1 замест адной спру-
жыны узяць дзве i злучыць ix адзш раз паслядоуна, а друг1 — пара-
лельна? 

7. Брусок масай 0,3 кг прыщекаюць да вертыкальнай сцяны з 
алай 4 Н, наюраванай перпендыкулярна да сцяны. Каэф1цыент 
трэння сл1згання пам1ж бруском i сцяной роуны 0,8. 

7.1. Чаму роуна ала трэння пам1ж бруском i сцяной? 

А — 3,2 Н. В — З Н . С — 4 Н. D — 2,4 Н. 
56 

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

ПУ



7.2. Вызначце поуную сшу, з якой сцяна дзейшчае на брусок. 
7.3. Пры ягам значэнш сшы брусок сл1згае па сцяне ушз з па-

м 
скарэннем 2 ? 

8»Брусок масай т знаходзщца на нахьленай плоскасщ, якая 
утварае з гарызонтам вугал а. Каэфщыент трэння пам1ж бруском i 
плоскасцю роуны ц. 

8.1. Чаму роуна cLna рэакцьи нахшенай плоскасщ? 

А — mg. В — mg cos а. С — \img. D — mg sin а . 

8.2. Пры яшм значэнш вугла а брусок пачне рухацца ушз па 
нах1ленай плоскасщ? 

8.3. Пабудуйце граф1к залежнасщ сшы трэння пам1ж бруском 
i плоскасцю ад вугла яе нахклу да гарызонта. 

9. Аутамабьль масай 2 т пры тармажэнш на гарызантальнай 
дарозе спыняецца праз 5 с. Тармазны шлях аутамабшя роуны 25 м. 

9.1. 3 яюм паскарэннем рухауся аутамаб1ль пры тармажэнш? 
м м м м 

А — 1 — . В — 2 — . С — 3 — . D — 4 — . с с с с 
9.2. Вызначце сшу тармажэння. 
9.3. Вызначце каэфщыент трэння пам1ж колам1 аутамаб1ля i 

дарогай пры тармажэнш. 
10. Тралейбус масай 11 т кранаецца з месца на гарызанталь-

м 
най дарозе з паскарэннем 0,5 . Праз 12 с вадзщель выключае 
рухавж i пасля гэтага праз нейю прамежак часу тралейбус спыня-
ецца. Каэфщыент супращулення руху пры тармажэнн1 роуны 0,02. 

10.1. Праз яш прамежак часу ад пачатку руху тралейбус спы-
няецца? 

А — 2 4 с. В — 1 5 с. С — 1 8 с. D — 30 с. 

10.2. Якую сьлу цяп разв1вае pyxaeiK тралейбуса у першыя 12 с 
руху? 

10.3. На якой адлегласщ ад пачатку руху тралейбус спынщца? 
11. Да канцоу лёгкай HiTKi, перакшутай цераз бязважи неру-

хомы блок, падвесш грузы масам12 кг i 1 кг. 
11.1.3 яшм паскарэннем рухаюцца грузы? 

А — g- B - f . С - 2 g . D - | . 
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11.2. Чаму роуна сша нацяжэння штю? 
11.3. 3 HKiMi паскарэнням1 будуць рухацца грузы, кал1 усю 

м 
астэму змясщць у л1фт, яю рухаецца з паскарэннем 1 — ? 

12. Аутамабшь масай 1 т рухаецца па выпуклым мосце, рады -
м 

ус якога роуны 50 м, са скорасцю 10 — . 
12.1. Чаму роуна паскарэнне аутамабшя у адвольным пункце 

моста? 
м м м м 

А — 0,5 — . В — 1 т • С — 2 — . D — 5 — . 
с с с с 

12.2. Вызначце сшу щеку аутамабшя на мост у самым верхшм 
пункце. 

12.3. Пры якой скорасщ руху у верхшм пункце моста 
аутамабшь будзе у стане бязважкасщ? 

13. На шляху двух аутамабшяу масам1 5 т i 10 т, што рухаюц-
м 

ца са скорасцю 20 ~ на адлегласщ 300 м адзш ад аднаго, зна-
ходз1цца увагнуты мост радыусам 50 м, яю разл1чаны на макс1-
мальную нагрузку 102 кН. 

13.1. Чаму роуна паскарэнне першага аутамабшя, кал1 ён ру-
хаецца праз мост без змянення скорасщ? 

м М М М 
А — 1 — . В — 2 , 5 — . С — 4 — . ' D — 5 — . с сг с с 
13.2. Вызначце сшу ц!ску першага аутамабшя на мост у яго 

самым шзюм пункце. 
13.3. Вызначце макамальную скорасць руху другога 

аутамаб1ля, пры якой ён зможа праехаць праз мост. 
14. На гарызантальным дыску, як1 верщцца вакол вертыкаль-

аб 
ной Boci з частатой 1 — , на адлегласщ 5 см ад яе ляжыць манета с 
масай 5 г. Каэфщыент трэння пам1ж манетай рыскам роуны 0,5. 

14.1. Чаму роуна лшейная скорасць руху манеты? 

см м м м 
А — 5 — . В — 0 , 1 5 7 - . С — 0 , 3 1 4 - . D — 6,28 - . 

с с с с 
14.2. Вызначце сшу трэння пам1Ж манетай i дыскам. 
14.3. Пры якой частаце вярчэння манета пачне сл1згаць па 

дыску? 
58 

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

ПУ




